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Metodologie

üVolumul eşantionului: 1120 persoane cu vârstă de 18 ani şi mai
mult;

ü Eşantion: stratificat, probabilist, bistadial;
ü Tip sondaj: Față în față
üReprezentativitate: eșantionul este reprezentativ pentru

populația adultă a Republicii Moldova, cu o eroare maximă de
+3,0%

üPerioada de culegere a datelor: 13 – 28 Iunie 2023.
Chestionarul a fost disponibil în limbile română şi rusă, oferindu-
se respondenților posibilitatea de a alege varianta.
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SITUAȚIA POLITICĂ
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SITUAȚIA POLITICĂ

Direcția este 
bună; 35,7%

Direcția este 
greșită; 53,1%

Nu știu; 10,5%

Nu răspund, 
0,7%

Credeți că în țara noastră lucrurile merg într-o 
direcție bună sau merg într-o direcție greșită?
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SITUAȚIA POLITICĂ
Dar în general, în lume, credeți că lucrurile merg într-o 

direcție bună sau merg într-o direcție greșită?

Direcția este bună; 
24,7%

Direcția este 
greșită; 55,2%

Nu știu; 18,2%

Nu răspunde; 
2,0%
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SITUAȚIA POLITICĂ
Câtă încredere aveţi în următoarele partide sau 

blocuri politice?

-5,5%

-4,8%

-7,2%

-4,1%

-4,5%

-4,9%

-6,3%

-7,5%

-8,3%

-6,3%

-15,8%

-9,4%

-13,2%

-8,6%

-11,1%

-12,4%

-37,4%

-43,2%

-60,3%

-36,8%

-36,6%

-39,4%

-49,4%

-43,1%

-61,6%

-48,4%

-52,4%

-60,5%

-60,6%

-61,5%

-57,9%

-45,2%

-44,3%

-40,5%

-19,8%

-46,0%

-46,1%

-43,9%

-30,5%

-36,4%

-17,0%

-29,6%

-11,1%

-9,6%

-0,8%

-2,0%

-1,5%

-3,1%

4,3%

4,1%

4,9%

4,2%

4,3%

5,3%

6,4%

5,4%

6,5%

6,9%

11,4%

11,2%

16,9%

16,3%

18,0%

19,3%

0,5%

0,9%

0,9%

1,7%
1,8%

1,3%

0,3%

1,5%
0,6%

1,9%

1,6%

3,6%

4,7%

7,5%

7,3%

13,6%

Coaliția pentru Unitate și Bunăstare

Mișcarea Alternativa Națională

Partidul Liberal

Partidul Puterea Oamenilor

Partidul Național Moldovenesc

Partidul Schimbării

Alianța pentru Unirea Românilor

Partidul Dezvoltării și Consolidării Moldovei

Partidul Liberal Democrat din Moldova

Partidul Social Democrat European

Partidul „Platforma Deminitate și Adevăr”

Partidul Nostru

Partidul Comuniștilor din RM

Partidul Șor

Partidul Socialiștilor din RM

Partidul „Acțiune și Solidaritate”

Nu prea am încredere Nu am deloc încredere Nu am auzit de el Oarecare încredere Foarte multă încredere

Diferența până la 100% constituie răspunsul „Nu răspund” 
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SITUAȚIA POLITICĂ
Dacă duminica viitoare ar avea loc alegeri pentru Parlamentul 

Republicii Moldova, cu ce partid ați intenționa să votați?

19,1%
17,1%

0,2%
0,1%
0,2%
0,3%
0,3%
0,5%

0,5%
0,7%
0,8%
0,8%
1,0%

1,1%
2,9%

9,9%
16,4%

28,1%

Nu știu / Nu răspund

Nici un partid /Nu aș merge la alegeri
Alt partid

Partidul Schimbării
Coaliția pentru Unitate și Bunăstare

Alianța pentru Unirea Românilor

Partidul Național Moldovenesc
Partidul Liberal

Partidul Puterea Oamenilor
Partidul Dezvoltării și Consolidării Moldovei

Mișcarea Alternativa Națională
Partidul Liberal Democrat din Moldova

Partidul Social Democrat European
Partidul „Platforma Demnitate și Adevăr”

Partidul Nostru
Partidul Șor

Blocul Electoral al Comuniștilor și Socialiștilor

Partidul „Acțiune și Solidaritate”

0,3%
0,2%

0,3%

0,5%
0,5%

0,8%
0,8%
1,1%

1,3%

1,3%
1,6%

1,7%
4,5%

15,5%
25,7%

44,0%

Din cei deciși
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SITUAȚIA POLITICĂ
Numiți vă rog personalitatea politică / politicianul din Republica 

Moldova în care aveți cea mai mare încredere? (Întrebare deschisă)

13,5%
38,4%

2,9%
0,2%
0,2%
0,4%

1,8%
2,1%
2,1%
2,6%

5,2%
8,8%

21,8%

NȘ/NR
Nimeni

Altcineva
Vasile Costiuc

Marina Tauber
Vlad Bătrâncea

Ion Chicu
Ion Ceban

Renato Usatii
Vladimir Voronin

Ilan Șor
Igor Dodon

Maia Sandu
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SITUAȚIA POLITICĂ
Câtă încredere aveți în următoarele personalități politice?

-3,4%

-5,4%

-5,9%

-4,8%

-4,3%

-4,9%

-4,5%

-5,5%

-7,1%

-7,3%

-10,4%

-8,2%

-7,1%

-11,3%

-10,7%

-45,4%

-35,6%

-40,5%

-46,8%

-48,6%

-41,3%

-42,6%

-40,2%

-54,1%

-63,0%

-51,4%

-61,4%

-61,3%

-52,5%

-47,3%

-45,3%

-52,7%

-45,3%

-39,6%

-38,3%

-43,5%

-40,5%

-40,9%

-19,3%

-8,5%

-7,1%

-1,5%

-1,8%

-0,7%

-0,6%

1,6%

2,0%

3,7%

3,5%

4,7%

4,5%

7,8%

8,3%

12,3%

11,9%

20,2%

17,6%

19,2%

23,1%

23,3%

0,4%

0,4%

0,5%

0,8%

0,5%

1,0%

0,8%

1,0%

2,5%

5,9%

6,8%

9,5%

8,6%

10,8%

16,4%

Ion Sulă

Dragoș Galbur

Vlad Bilețchi

Ruslan Codreanu

Stefan Gligor

Evghenia Guțul

Dinu Plângău

Igor Munteanu

Dorin Recean

Ion Chicu

Ion Ceban

Ilan Șor

Vladimir Voronin

Igor Dodon

Maia Sandu

Nu prea am încredere Nu am deloc încredere Nu am auzit de el Oarecare încredere Foarte multă încredere

Diferența până la 100% constituie răspunsul „Nu răspund” 
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SITUAȚIA POLITICĂ
În cazul în care duminica viitoare ar avea loc alegeri pentru funcția 

de președinte al Republicii Moldova, pentru cine ați vota?

2,4%
7,7%

13,9%
1,1%

0,1%
0,1%
0,1%
0,1%
0,1%
0,4%
0,5%

2,9%
3,0%
3,3%

4,3%
4,3%

5,3%
17,8%

32,6%

NȘ/NR
Nu aș participa la alegeri

Nu am decis pentru cine voi vota
Altcineva

Igor Munteanu
Evghenia Guțul

Ștefan Gligor
Ruslan Codreanu

Ion Sula
Andrei Năstase

Alexandru Slusari
Ion Chicu

Marina Tauber
Ilan Sor

Renato Usatîi
Vladimir Voronin

Ion Ceban
Igor Dodon

Maia Sandu

1,4%
0,1%
0,1%
0,1%
0,1%
0,1%
0,5%
0,7%

3,8%
3,9%
4,3%
5,7%
5,7%
7,0%

23,4%
42,9%

Din cei deciși
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ADERAREA REPUBLICII 
MOLDOVA LA UNIUNEA 

EUROPEANĂ
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ADERAREA REPUBLICII MOLDOVA LA UE

Susțineți aderarea Republicii Moldova la Uniunea 
Europeană?

59,2%

31,6%

8,6%

0,5%

Da Nu Nu știu, nu m-am 
decis 

Nu răspund
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ADERAREA REPUBLICII MOLDOVA LA UE
La un eventual referendum cu privire la aderarea 

Republicii Moldova la Uniunea Europeană, Dvs. ați vota 
pentru sau contra?

55,4%

30,6%

4,7%
8,9%

0,3%

Aș vota pentru 
aderare

Aș vota 
împotriva 
aderării

Nu aș participa Nu știu, nu m-
am decis 

Nu răspund
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ADERAREA REPUBLICII MOLDOVA LA UE

Cât de pregătită credeți că este astăzi Republica 
Moldova pentru a adera la Uniunea Europeană?

2,1%

12,2%

18,3%

29,8%

33,7%

3,9%

Foarte
pregătită

Destul de
pregătită

Nici-nici Nu prea
pregătită

Deloc
pregătită

NȘ/NR

14,3%
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ADERAREA REPUBLICII MOLDOVA LA UE

Ați participat la sau ați urmărit la TV sau online Adunarea 
Națională „Moldova Europeană” din 21 mai 2023?

10,5%

36,7%

52,5%

0,3%

Da, am participat Da, am urmărit la TV /
online

Nu NȘ/NR
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ADERAREA REPUBLICII MOLDOVA LA UE

Susțineți rezoluția adoptată  în cadrul Adunării Naționale 
„Moldova Europeană” din 21 mai 2023?

34,0%

24,4%

38,2%

3,4%

DA NU Nu am auzit că a fost 
adoptată o Rezoluție

NȘ/NR
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ADERAREA REPUBLICII MOLDOVA LA UE
Susțineți rezoluția adoptată  în cadrul Adunării Naționale 

„Moldova Europeană” din 21 mai 2023?
Din cei care cunosc despre adoptarea rezoluției

58,2%

41,8%

DA NU
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ADERAREA REPUBLICII MOLDOVA LA UE

Ce va obține Republica Moldova după ce va adera la UE?

8,1%
17,6%

5,1%
2,9%
3,1%
3,3%

4,7%
5,1%

6,1%
6,8%

7,3%
8,9%

10,0%
11,9%

13,2%
13,4%

14,5%
15,1%
15,1%

15,5%
16,5%
16,6%

Nu ştiu
Nimic

Altceva
Diversitate culturală

Creșterea calității producției agricole
Calitatea mai înaltă a produselor

Instituții mai bune
Servicii publice mai bune pentru cetățeni

Protecţie socială mai bună
Democraţie

Acces la piața unică europeană
Fonduri europene

Infrastructura și drumuri mai bune
Educație mai bună

Investiții mai multe
Justiție, ordine și dreptate

Servicii medicale mai bune
Stabilitate / Prosperitate economică

Libertatea de a călători oriunde în UE
Libertatea de a studia/ lucra oriunde în UE

Pace / siguranță, securitate
Corupție mai puțină
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ADERAREA REPUBLICII MOLDOVA LA UE
Când, cel mai probabil, credeți că Republica Moldova ar 

putea începe negocierile de aderare la UE?

17,5%

9,0%

16,0%

20,6% 21,8%

15,1%

Pe parcursul
anului curent

(2023)

Anul viitor Peste 2-3
ani

Peste 5-10
ani

Niciodată NȘ/NR

64,1%
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ADERAREA REPUBLICII MOLDOVA LA UE
Care credeți că sunt cei mai importanți pași pe care 

trebuie să le facă Republica Moldova pentru ca să adere 
la Uniunea Europeană?

15,6%

3,7%

4,4%

5,8%

6,1%

7,4%

12,9%

14,6%

16,5%

30,8%

37,5%

49,4%

NȘ/NR

Altele

Reforma teritorial-administrativă

Transpunerea legislației UE

Reforma administrației publice

Implementarea Acordului de Asociere cu UE

Asigurarea șanselor egale pentru toți

Reforma educației

Reforma în sectorul sănătății

Reforma justiției

Dezvoltare economică

Combaterea corupției
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ADERAREA REPUBLICII MOLDOVA LA UE

Când, cel mai probabil, credeți că Republica Moldova va  
adera la Uniunea Europeană?

30,1%

21,5%

6,0% 5,1%

22,9%

14,5%

Peste 2-5 ani Peste 10 ani Peste 20 ani Peste 30  ani Niciodată NȘ/NR

62,6%
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§ Circa 14% din cetățeni consideră că Republica Moldova este 
pregătită pentru a aderarea la UE, iar peste 63% consideră că 
țara noastră încă nu este pregătită pentru atingerea acestui 
obiectiv.

§ Peste 51% dintre respondenți consideră că Republica Moldova 
va deveni membru UE în următorii 10 ani.

§ Aproape jumătate din respondenți au participat sau au urmărit 
Adunarea Națională „Moldova este Europeană”.

§ Un eventual referendum pe subiectul aderării Republicii 
Moldova la UE ar putea atinge pragul necesar pentru a fi 
declarat valid.

§ Combaterea corupției, dezvoltarea economică și reforma 
justiției rămân cele mai stringente provocări pentru procesul de 
aderare la UE.

CONSTATĂRI
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INFORMAREA ȘI COMUNICAREA 
PRIVIND UNIUNEA EUROPEANĂ ȘI 

INTEGRAREA EUROPEANĂ A 
REPUBLICII MOLDOVA
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INFORMAREA PRIVIND INTEGRAREA EUROPEANĂ

Cât de informat sunteți cu privire la Uniunea 
Europeană?

9,1%

37,4% 37,8%

14,7%

1,1%

Foarte informat Destul de
informat

Puțin informat Deloc informat NȘ/NR
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INFORMAREA PRIVIND INTEGRAREA EUROPEANĂ
Care sunt principalele surse de informații din care vă 

informați (citiți sau auziți) despre Uniunea Europeană sau 
despre Europa în ansamblu?

1,0%

5,6%

2,8%

4,9%

5,8%

7,4%

11,5%

19,1%

20,0%

22,3%

40,3%

46,1%

NȘ/NR

Nu mă informez

Alții

Ziare

Pagini web tematice

Radio

Discuții cu membrii familiei

Discuții cu colegi, vecini, prieteni, cunoscuți

Rudele plecate la muncă

Rețele de socializare

TV

Internet
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RELAȚIILE COMERCIALE
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RELAȚIILE COMERCIALE
Care, în opinia Dvs., ar fi principalii parteneri 
comerciali ai Republicii Moldova în prezent?

21,0%
3,6%

0,2%
2,8%
3,3%
3,8%

4,8%
5,7%

6,5%
6,6%

8,6%
11,4%
11,5%

12,9%
17,2%

20,4%
26,7%

44,6%

NȘ/NR
Nu există așa țări

Altele
Indonezia

India
Emiratele Arabe Unite

Elveția
Canada
Japonia

Kazahstan
Marea Britanie

China
Bielorus

SUA
Turcia

Ucraina
Rusia

Țările membre ale UE
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RELAȚIILE COMERCIALE
Care, în opinia Dvs., ar fi principalii parteneri 

comerciali din UE ai Republicii Moldova? 

10,6%
0,3%

12,4%
12,9%
13,2%
13,3%
13,4%
13,8%
14,5%

16,1%
17,5%

23,2%
33,9%

35,6%
49,7%

70,8%

NȘ/NR
Altele

Irlanda
Olanda
Estonia
Grecia
Belgia

Lituania
Letonia
Spania

Bulgaria
Polonia

Italia
Franța

Germania
România
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RELAȚIILE COMERCIALE
Din câte cunoașteți, care sunt principalele produse exportate de 

Republica Moldova pe piața Federației Ruse?

14,7%
2,3%

0,6%
1,1%
1,3%

2,8%
3,4%
3,4%

4,9%
10,9%

14,8%
14,9%

16,5%
54,9%

74,0%

NȘ/NR
Nimic

Altele
Articole din minerale nemetalice

Mașini / aparate electrice
Petrol, produse petroliere

Mobilă
Articole textile, fire, țesături

Îmbrăcăminte și accesorii
Grăsimi și uleiuri vegetale

Semințe și fructe oleaginoase
Cereale și preparate pe bază de cereale

Băuturi nealcoolice
Băuturi alcoolice
Legume și fructe
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RELAȚIILE COMERCIALE
Din ceea ce cunoașteți, care sunt principalele produse importate de 

Republica Moldova din Federația Rusă?

12,6%
0,8%
2,1%

8,7%
9,5%

14,9%
16,2%
17,7%
19,1%
19,9%

23,4%
23,7%
25,0%

30,4%
37,7%

47,3%
66,2%

NȘ/NR
Nimic

Altele
Hrană destinată animalelor

Legume  și fructe
Softuri și tehnologii

Articole textile, fire, țesături
Încălță minte

Îmbrăcăminte și accesorii
Vehicule rutiere

Fier și oțel sau articole prelucrate din metal
Mașini și aparate electrice

Produse alimentare (produse din carne, pește, …
Produse medicinale și farmaceutice

Medicamente
Petrol, produse petroliere

Gaz și produse industriale obținute din gaz
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RELAȚIILE COMERCIALE
Din ceea ce cunoașteți, care sunt principalele produse exportate de 

Republica Moldova pe piața Uniunii Europene?

14,9%

1,1%

1,6%

3,2%

3,9%

4,4%

7,5%

9,1%

11,5%

12,4%

15,8%

24,0%

29,3%

51,2%

60,7%

NȘ/NR

Nimic

Altele

Articole din minerale nemetalice

Petrol, produse petroliere

Mașini / aparate electrice

Mobilă

Articole textile, fire, țesături

Îmbrăcăminte și accesorii

Băuturi nealcoolice

Grăsimi și uleiuri vegetale

Semințe și fructe oleaginoase

Cereale și preparate pe bază de cereale

Băuturi alcoolice

Legume și fructe
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RELAȚIILE COMERCIALE
Din ceea ce cunoașteți, care sunt principalele produse exportate de 

Republica Moldova pe piața Uniunii Europene?

14,9%

1,1%

1,6%

3,2%

3,9%

4,4%

7,5%

9,1%

11,5%

12,4%

15,8%

24,0%

29,3%

51,2%

60,7%

NȘ/NR

Nimic

Altele

Articole din minerale nemetalice

Petrol, produse petroliere

Mașini / aparate electrice

Mobilă

Articole textile, fire, țesături

Îmbrăcăminte și accesorii

Băuturi nealcoolice

Grăsimi și uleiuri vegetale

Semințe și fructe oleaginoase

Cereale și preparate pe bază de cereale

Băuturi alcoolice

Legume și fructe
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RELAȚIILE COMERCIALE

Din ceea ce cunoașteți, care sunt principalele produse importate de 
Republica Moldova din Uniunea Europeană?

0,6%
1,7%

16,6%
22,0%

27,3%
27,8%
27,8%

32,4%
33,0%
33,3%

37,1%
37,3%
37,7%

39,8%
42,4%

43,7%

NȘ/NR
Altele

Fier și oțel sau articole prelucrate din metal
Hrană destinată animalelor

Softuri și tehnologii
Petrol, produse petroliere

Articole textile, fire, țesături
Încălță minte

Gaz și produse industriale obținute din gaz
Vehicule rutiere

Produse medicinale și farmaceutice
Produse alimentare (produse din carne, pește, …

Mașini și aparate electrice
Îmbrăcăminte și accesorii

Legume  și fructe
Medicamente
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§ Uniunea Europeană este percepută în continuare drept 
principalul partener comercial al Republicii Moldova. În mod 
eronat, Rusia este percepută ca al doilea cel mai important 
partener comercial al țării noastre.

§ Percepția cetățenilor privind ponderea țărilor UE în comerțul cu 
Republica Moldova corespunde, în termeni generali, cu datele 
statistice oficiale.

§ Principalele produse exportate pe piața UE și a Federației Ruse, 
menționate de respondenți, sunt de origine agricolă. Produsele 
industriale au o pondere mai mică în viziunea respondenților.

CONSTATĂRI
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ASISTENȚA PENTRU 
REPUBLICA MOLDOVA
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ASISTENȚA PENTRU REPUBLICA MOLDOVA

Care, în opinia Dvs., ar fi principalii parteneri de 
dezvoltare ai Republicii Moldova?

19,9%

1,7%

8,0%

8,0%

12,2%

13,5%

17,5%

18,6%

21,3%

28,0%

49,5%

NȘ/NR

Altele

Elveția

Canada

Japonia

Marea Britanie

China

SUA

Turcia

Rusia

Uniunea Europeană
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ASISTENȚA PENTRU REPUBLICA MOLDOVA

Din câte cunoașteți, în ce măsură Uniunea Europeană a 
ajutat Republica Moldova în următoarele domenii?

13,7%

19,3%

16,1%

13,8%

21,3%

26,2%

23,7%

25,9%

29,4%

36,9%

35,7%

34,8%

39,9%

42,4%

40,7%

38,3%

44,5%

45,3%

46,0%

45,7%

25,4%

18,0%

25,3%

20,0%

21,2%

18,2%

16,7%

16,2%

16,9%

7,9%

7,6%

5,8%

6,1%

11,5%

7,1%

5,3%

2,9%

4,2%

3,3%

2,5%

17,7%

22,1%

12,6%

12,4%

9,6%

12,0%

12,2%

8,4%

4,4%

7,0%

Protecția mediului ambiant

Dezvolarea societății civile și mass-media indendente

Dezvoltarea întreprinderilor mici și milocii

Reintegrarea țării

Întărirea capacităților de securitate și apărare ale 
Republicii Moldova

Consolidarea independenței energetice a RM

Promovarea eficienței energetice și a surselor alternative 
de energie

Dezvoltarea satelor și orașelor din Republica Moldova

Reparația și reconstruirea drumurilor

Lupta împotriva pandemiei COVID-19

Foarte mult Mult Puțin Deloc NR
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ASISTENȚA PENTRU REPUBLICA MOLDOVA

Din câte cunoașteți, în ce măsură Federația Rusă a ajutat 
Republica Moldova în următoarele domenii?

5,2%

5,0%

4,2%

4,8%

5,1%

6,6%

8,8%

7,3%

11,5%

16,3%

24,7%

25,6%

26,9%

30,4%

31,4%

33,8%

33,5%

41,6%

47,4%

51,8%

18,5%

16,4%

15,7%

19,0%

16,6%

14,9%

21,3%

12,6%

14,0%

14,2%

27,4%

23,6%

24,3%

18,4%

18,0%

21,0%

17,5%

17,4%

10,6%

6,3%

24,1%

29,4%

28,8%

27,4%

28,9%

23,7%

18,9%

21,1%

16,6%

11,4%

Reparația și reconstruirea drumurilor

Reintegrarea țării

Protecția mediului ambiant

Dezvoltarea întreprinderilor mici și milocii

Dezvolarea societății civile și mass-media indendente

Întărirea capacităților de securitate și apărare ale 
Republicii Moldova

Dezvoltarea satelor și orașelor din Republica Moldova

Promovarea eficienței energetice și a surselor alternative 
de energie

Consolidarea independenței energetice a RM

Lupta împotriva pandemiei COVID-19

Foarte mult Mult Puțin Deloc NR
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ASISTENȚA PENTRU REPUBLICA MOLDOVA

Cine credeți că beneficiază cel mai mult de sprijinul/ 
ajutorul oferit de UE Republicii Moldova?

13,5%

12,8%

10,4%

14,9%

16,3%

16,9%

18,0%

18,5%

18,5%

18,8%

54,6%

NȘ/NR

Societatea civilă

Mass-media

Întreprinderile mici și mijlocii

Orașele

Autoritățile locale

Agricultorii

Tinerii

Satele

Cetățenii

Guvernul



www.ipre.md

ASISTENȚA PENTRU REPUBLICA MOLDOVA
Spuneți-mi, vă rog, dacă în localitatea Dvs. s-au 

implementat proiecte cu sprijinul Uniunii Europene în 
ultimii 5 ani?

13,9%

34,9%

26,9%
24,4%

Da, mai multe proiecte Da, câteva proiecte Nu NȘ/NR
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ASISTENȚA PENTRU REPUBLICA MOLDOVA

Ce fel de proiecte s-au implementat în ultimii 5 ani în 
localitatea Dvs. cu sprijinul UE?

2,5%

2,5%

5,8%

13,7%

13,7%

16,2%

18,0%

29,6%

42,1%

54,3%

67,2%

NȘ/NR

Altele

Sistem de alimentarea  cu apă și Canalizare

Dezvoltarea agriculturii

Dezvoltarea afacerilor mici și mijlocii

Promovarea eficienței energetice și a surselor …

Protecția mediului ambiant

Reparația clădirilor publice (primăria, spitale etc)

Iluminare stradală

Reparația grădinițelor și școlilor

Reparația și reconstruirea drumurilor

Baza 540 chestionare
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ASISTENȚA PENTRU REPUBLICA MOLDOVA

În ce domenii considerați că este nevoie de mai multă 
asistență din partea Uniunii Europene?

10,1%
3,1%
2,9%
3,4%

5,6%
6,7%

8,6%
11,1%

13,8%
17,4%

20,5%
20,7%

29,8%
30,3%
33,3%

NȘ/NR
Altele

Consolidarea administrației publice
Reforma teritorial administrativă

Reintegrarea țării
Protecția mediului ambiant

Întărirea securității și apărării RM
Promovarea eficienței energetice 

Dezvoltarea afacerilor mici și mijlocii
Reforma educației

Dezvoltarea agriculturii și industriei alimentare
Reforma justiției

Îmbunătățirea drumurilor
Reforma sănătății

Dezvoltarea satelor și orașelor 
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§ În termeni generali, majoritatea respondenților au o înțelegere 
bună a principalelor domenii de asistență a Uniunii Europene 
pentru Republica Moldova.

§ În mod eronat, Rusia este în continuare percepută drept al 
doilea cel mai important partener de dezvoltare al Republicii 
Moldova.

§ La nivel local, aproape jumătate dintre respondenți cunosc 
despre câteva sau mai multe proiecte finanțate de către 
Uniunea Europeană, axate pe dezvoltarea infrastructurii și 
reparația școlilor și grădinițelor.

§ Autoritățile publice centrale sunt percepute drept principalii 
beneficiari ai asistenței UE, la mare distanță de celelalte 
categorii.

CONSTATĂRI
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ROLUL ACTORILOR NAȚIONALI ÎN 
ACCELERAREA PROCESULUI DE 

ADERARE LA UE
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ROLUL ACTORILOR NAȚIONALI
Cum ați aprecia efortul depus de guvernările Republicii Moldova 
pentru accelerarea procesului de aderare la UE, în următoarele 

perioade...

2,3%

0,6%

1,5%

0,7%

24,9%

7,4%

13,9%

12,4%

16,7%

36,3%

15,8%

25,0%

14,4%

23,3%

10,5%

32,2%

26,7%

33,4%

22,0%

8,6%

19,5%

6,5%

17,1%

6,0%

1,8%

22,7%

27,3%

21,2%

31,3%

17,9%

Guvernarea comunistă (2003-2009)

Guvernarea Partidului Democrat (2016 - 2019)

Guvernarea Partidului Socialist (2019 - 2020)

Guvernarea Alianțelor pentru Integrare Europeana (2009-
2015)

Guvernarea actuală a Partidului Acțiune și Solidaritate 
(2021- până în prezent)

Aport foarte mare Aport mare Aport mic Nici un aport S-au opus integrării NȘ/ NR
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ROLUL ACTORILOR NAȚIONALI
Care din următoarele personalități politice din Republica Moldova 

contribuie/au contribuit semnificativ la procesul de integrare 
europeană?

17,4%
1,1%
1,7%
1,8%
2,0%
2,9%
3,9%
4,0%
4,0%
4,4%

6,7%
7,4%
8,1%

12,3%
15,9%

65,6%

NȘ/NR
Niciunul

Alții
Pavel Filip

Zinaida Greceanîi
Ion Chicu

Andrei Năstase
Iurie Leancă

Ion Ceban
Mihai Ghimpu

Vladimir Voronin
Igor Dodon

Vlad Filat
Dorin Recean

Natalia Gavrilița
Maia Sandu
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ROLUL ACTORILOR NAȚIONALI

Care instituții/categorii promovează cel mai mult 
aderarea Republicii Moldova la UE?

13,8%
0,4%
0,7%
1,8%
2,1%
2,1%
2,2%
2,5%

4,4%
7,8%

10,5%
12,0%

32,9%
40,6%

50,2%

NȘ/NR
Alții 

Procurorii
Judecătorii

Organizațiile societății civile
Armata

Poliția
Primarii / autoritățile locale

Mediul de afaceri (antreprenorii)
Mass-media

Cetățenii
Partidele politice

Parlamentul
Guvernul

Președintele Republicii Moldova
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ROLUL ACTORILOR NAȚIONALI

Care din partidele politice din RM sunt, în opinia Dvs., 
cele mai capabile să conducă țară către integrarea 

europeană?

19,7%

13,5%

0,6%

1,2%

2,5%

2,9%

4,0%

4,3%

5,2%

5,7%

6,1%

48,3%

Nu știu/ Nu răspund  

Nici un partid

Alt partid

Coaliția pentru Unitate și Bunăstare

Partidul Dezvoltării și Consolidării Moldovei

Partidul Nostru

Partidul Comuniștilor din RM

Alianța pentru UNIREA Românilor 

Partidul Șor

Partidul Socialiștilor din RM

Partidul „Platforma Demnitate și Adevăr”

Partidul „Acțiune și Solidaritate”
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ALTELE (CSI, NATO, ROMÂNIA, 
SUMMITUL CPE)
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ALTELE

În ce măsură sunteți de acord sau dezacord cu 
următoarele idei.  Cum credeți …?

12,9%
15,8%

33,5%

15,8%17,1%
14,4%

18,8% 19,9%

Mai degrabă de acord Mai degrabă dezacord Total dezacord NȘ/NR

Republica Moldova ar trebui să se retragă din Comunitatea Țărilor Independente (CSI)

Dacă Republica Moldova ar continua să fie membru al Comunității Țărilor Independente (CSI), asta ar putea fi 
un obstacol pentru aderarea la UE
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ALTELE

Care credeţi că ar fi cea mai bună soluție pentru 
asigurarea securităţii ţării noastre?

11,7%

1,3%

2,7%

7,2%

8,6%

18,6%

19,2%

30,6%

NŞ / NR

Alta

Un acord de cooperarea militară dintre 
Republica Moldova și Romania

Aderarea la NATO

Unirea cu Romania

Neutralitatea, cu creșterea investițiilor în 
apararea și de securitate națională

Aderare la UE

Neutralitatea, fără a investi în apărarea și 
securitatea țării
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ALTELE

Cu care din afirmațiile următoare sunteți de acord?
41,6%

25,9%

32,5%

Moldova va adera la UE, fără
aderarea la NATO, păstrând

neutralitatea

Moldova va adera la UE, doar
dacă va adera la NATO

NŞ / NR
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ALTELE

Republica Moldova ar trebui să se alinieze sancțiunilor 
internaționale și ale UE, impuse Rusiei din cauza 

războiului dus împotriva Ucrainei?

27,3%

57,9%

11,3%

3,5%

DA NU Nu m-am decis Nu răspund
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ALTELE

La un eventual referendum cu privire la aderarea 
Republicii Moldova la NATO, Dvs. Ați vota pentru sau 

contra?

28,0%

60,3%

9,9%

1,8%

DA NU Nu m-am decis Nu răspund
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ALTELE

La un eventual referendum cu privire la Unirea Republicii 
Moldova cu Romania,  Dvs. ați vota pentru sau contra?

34,8%

57,0%

7,6%

0,7%

DA NU Nu m-am decis Nu răspund
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ALTELE

Cunoașteți că, la data de 1 iunie, în Republica Moldova a 
avut loc Summitul Comunității Politice Europene?

84,2%

14,5%

1,2%

DA NU Nu răspund
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ALTELE

Cât de important credeți că a fost acest eveniment pentru 
Republica Moldova?

30,6%

20,3%

12,5%
9,5%

21,7%

5,4%

Foarte
important

Destul de
important

Nici important
/ nici

neimportant

Nu prea
important

Deloc
important

Nu răspund
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ALTELE

Ce beneficii va obține Republica Moldova în urma 
găzduirii Summitului Comunității Politice Europene?

11,2%

1,9%

15,6%

17,8%

20,9%

21,0%

27,6%

31,0%

35,7%

NȘ/NR

Altele

Creșterea numărului de turiști

Dezvoltarea infrastructurii de transport, energie și 
telecomunicații

Întărirea securității și apărării naționale

Nici un beneficiu

Accelerarea procesului de aderare la Uniunea
Europeană

Dezvoltarea relațiilor comericale cu țările 
europene

Atragerea mai multor investiții în Republica 
Moldova
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§ Aproape jumătate dintre respondenți consideră păstrarea 
neutralității ca fiind cea mai bună soluție pentru asigurarea 
securității Republicii Moldova. Totuși, peste 18% susțin 
necesitatea unor investiții în domeniul de apărare, chiar și în 
contextul păstrării statutului de neutralitate.

§ Circa un sfert din respondenți consideră că aderarea Republicii 
Moldova la UE va fi condiționată de aderarea țării noastre la 
NATO. 

§ Peste 50% din respondenți consideră că Summit-ul CPE a fost 
un eveniment important și foarte important pentru țara noastră. 
Principalele beneficii menționate ca urmare a organizării 
Summitului vizează atragerea investițiilor, dezvoltarea relațiilor 
comerciale și accelerea procesului de aderare la UE.

CONSTATĂRI
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Vă mulțumim pentru atenție!


